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SÈRIE 1 

La prova consta de tres parts: 1) comprensió lectora, 2) expressió escrita i 3) reflexió 

lingüística. Heu de triar UNA de les dues opcions (A o B) i fer-ne les parts 1 i 2. A més, 

heu de fer la part 3, que és comuna a totes dues opcions. 

OPCIÓ A  

1. Comprensió lectora [4 punts en total] 

1.1. 

[0,5 punts. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,1 punts; per les qüestions no contestades no 

hi haurà cap descompte.] 

a) Joe Galàxia escriu, quan és a punt de morir, a una senyora de Berga. 

Vertader 

b) La dona de Joe Galàxia era molt prima. 

Fals 

c) Per les seves actuacions, Joe Galàxia i la seva parella cobraven molts diners. 

Vertader 

d) En la funció, Joe Galàxia i la seva dona travessaven una roda de foc. 

Vertader 

e) Mai no calia fer cap adaptació al canó. 

Fals 



 
Pàgina 2 de 14 

Llengua catalana i literatura 

Proves d’accés a la Universitat 2023, convocatòria ordinària. Criteri específic d'avaluació 

 

1.2. 

[0,5 punts] 

a) Dispersaran, dissoldran: esbandiran 

b) Cavil·lacions, preocupacions: cabòries 

c) Enlluernador, vistós: espectacular 

d) Agradava, plaïa: abellia 

e) Aterridora, atroç: esfereïdora 

1.3. 

[0,5 punts] 

a)  

......cabòries / cabòria / un seguit de cabòries / de cabòries................ 

b)  

... tot havia estat ideat i fet per Joe Galàxia (pel protagonista).... 

1.4. 

[0,5 punts] 

L’actuació era perillosa perquè la dona del protagonista es posava en una mena 

de canó i sortia disparada a uns deu metres de distància, passant per enmig d’una 

roda de foc, fins a arribar a la palanca on era ell, el qual, amb l’impuls, feia el 

trajecte en sentit contrari i aterrava en una cadira que era a sobre el canó. 

1.5. 

1.5.1. 

[1 punt] 

En Quimet és una persona dominant i gelosa. Es comporta de manera egoista i no 

té en compte en absolut els problemes de la Natàlia. En canvi, l’Antoni és una 

persona comprensiva i benèvola, que vetlla tant pel benestar de la seva dona com 

pel dels fills que la Natàlia havia tingut amb en Quimet. 
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1.5.2. 

[1 punt. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,2 punts; per les qüestions no contestades no hi 

haurà cap descompte.]  

a) La plaça del Diamant està escrita en tercera persona. 

Fals 

b) La Natàlia és òrfena de pare i mare. 

Fals 

c) La Natàlia sempre s’aturava a la botiga per mirar les nines. 

Vertader 

d) En Quimet tracta la Natàlia d’una manera molt possessiva. 

Vertader 

e) L’Antoni, l’adroguer, abans de casar-s’hi, va oferir a la Natàlia de treballar de 

dependenta. 

Fals 
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1.5.3. 

[1 punt. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,2 punts; per les qüestions no contestades no hi 

haurà cap descompte.]  

a) A Aigües encantades es contraposen l’individu i la societat. 

Vertader 

b) La Juliana no és una dona religiosa. 

Fals 

c) A la processó que es fa per a demanar que plogui, els homes van descalços. 

Vertader 

d) El pare de la Cecília es nega a pagar-li l’any de carrera que li falta. 

Vertader 

e) En Pere Amat modifica, a la fi de l’obra, la seva actitud hostil envers el 

Foraster. 

Fals 
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2. Expressió escrita 

[3 punts en total] 

2.1.  

[1 punt] 

Jo em dic Estanislau Dellasegre, però la gent em coneix més per Joe Galàxia, el 

meu nom professional. [...] amb la meva dona, la Marieta Castells, fem un número 

que se’n diu «Joe Galàxia i la Dona Obús». Ara que em trobo a les portes de la 

mort, que és com la gent fina en diu, i vostè em perdonarà l’expressió, d’estar a 

punt de cascar-la, això em fa somriure, però la veritat és que ens surt un número 

rodó, molt arriscat i espectacular. Tenim un èxit darrere l’altre i ofertes a cabassos; 

ens permetem el luxe d’escollir els circs on ens abelleix actuar i cobrem el que 

volem. [...] No la cansaré amb detalls tècnics; només li diré que, en essència, la 

cosa consta d’una mena de canó que funciona amb aire comprimit.  

2.2. 

[2 punts] 

Resposta oberta. 

Comentari sobre la correcció: 

A l’examen es demana un text formal. En relació amb la correcció d’aquesta prova, 

la norma no s’ha modificat, ja que les novetats principals de la Gramàtica de la 

llengua catalana (2016) afecten l’admissió de solucions per a registres no formals. 

Recordeu que cal aplicar al text els criteris d’adequació (al registre formal i al tema 

que es demana), coherència (estructura i organització del text i de les idees 

exposades) i cohesió (oracions ben construïdes). En aquest sentit, els 2 punts de 

l’exercici es poden graduar en segments de 0,25 punts. 

L’extensió del text s’ha d’ajustar al nombre de paraules que s’han demanat. La 

distribució dels 2 punts d’aquesta prova és la següent:  

a) adequació (0,5 punts, que es pot fraccionar en segments de 0,25 punts) 

b) coherència (0,75 punts, que es pot fraccionar en segments de 0,25 punts) 

c) cohesió (0,75 punts, que es pot fraccionar en segments de 0,25 punts) 

Pel que fa a la correcció, les faltes, encara que siguin repetides, resten 0,1. Es 

resten totes les que s’han comès en l’examen de l’exercici d’expressió escrita. 
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D’altra banda, en relació amb la sinonímia, es poden acceptar altres formes 

alternatives, sempre que siguin admeses normativament i concordin amb el valor 

semàntic que tenen en el text. 
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OPCIÓ B 

1. Comprensió lectora 

[4 punts en total] 

1.1. 

[0,5 punts. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,1 punts; per les qüestions no contestades, 

no hi haurà cap descompte. En el text, Edwin Aldrin és la mateixa persona que Buzz Aldrin.] 

a) L’Apollo 11 va ser la primera missió tripulada a l’espai. 

Fals 

b)  La Unió Soviètica va ser el primer país a enviar un home a tripular una nau 

espacial. 

Vertader 

c) Els tres pilots de l’Apollo 11 tenien trenta-vuit anys.  

Fals 

d) Edwin Aldrin va romandre a la nau, orbitant la Lluna. 

Fals 

e) Tots tres astronautes van rebre la mateixa atenció per part dels mitjans de 

comunicació. 

Fals 
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1.2.  

[0,5 punts] 

a) Intimidació: amenaça 

b) Distintiu, insígnia: emblema 

c) Evitava: defugia 

d) Importància: transcendència 

e) Reunir, aplegar: congregar 

1.3.  

[0,5 punts] 

a) ....el llançament de l’Sputnik 1......... 

b) ....a la Lluna......... 

1.4. 

[0,5 punts] 

La missió de l’Apollo 11 respon a la cursa espacial que van dur a terme els 

Estats Units i la Unió Soviètica. L’aterratge a la Lluna va donar prestigi als 

americans i fou més aviat un acte simbòlic, atès que, des d’un punt de vista 

científic, els astronautes sols van recollir diverses mostres de roques i van instal·lar-

hi diversos aparells. 

1.5 

1.5.1. 

[1 punt] 

La Cecília és una persona idealista que vol canviar el món. Al començament de 

l’obra diu a en Vergés que se sent com una àliga tancada en un galliner. Quan, al 

final, decideix anar-se’n del poble amb el Foraster, tot abandonant els seus pares, 

se sent alliberada per haver sortit d’aquell ambient rural tan opressiu i tradicional. 
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1.5.2. 

[1 punt. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,2 punts; per les qüestions no contestades no hi 

haurà cap descompte.] 

a) En Quimet era un persona autoritària. 

Vertader 

b) La Natàlia i en Quimet compraven les veces dels coloms a l’Antoni, l’adroguer. 

Vertader 

c) La senyora Enriqueta, a l’estiu i a l’hivern, sols venia cacauets i xufles. 

Fals 

d) La filla de la Natàlia i en Quimet es deia Julieta. 

Fals 

e) La mare d’en Quimet mor després que esclatés la Guerra Civil. 

Fals 
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1.5.3 

[1 punt. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,2 punts; per les qüestions no contestades no hi 

haurà cap descompte.]  

a) El mossèn retreu a la Juliana que hagi deixat estudiar la seva filla. 

Vertader 

b) La Cecília està acompanyada quan en Vergés va a veure-la a l’inici de l’obra. 

Vertader 

c) El Foraster, en arribar al poble, s’adreça a la casa d’en Pere Amat. 

Fals 

d) En Joan Gatell és el metge del poble. 

Fals 

e) El marit de la Juliana és molt més intransigent que ella.  

Vertader 
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2. Expressió escrita 

[3 punts en total] 

2.1. 

[Tot i que hi ha, en el text, 12 temps verbals en passat perifràstic, la puntuació màxima és 1; per tant, 

n’hi ha prou que l’estudiant respongui correctament 10 formes; si en responen 11 o 12, la puntuació 

continua sent un 1.] 

El llançament el 1957 del primer satèl·lit artificial, l’Sputnik 1, per part de la Unió 

Soviètica accelerà la cursa espacial dels Estats Units, que l’interpretaren com una 

amenaça, i acabà derivant en la creació de la NASA, la qual desenvolupà diversos 

programes espacials –com el Mercury i el Gemini– amb l’objectiu de posar un peu a 

la Lluna abans del 1970, un compromís adquirit pel president John Fitzgerald 

Kennedy. Estava en joc el prestigi dels Estats Units, sobretot des que la Unió 

Soviètica posà en òrbita, l’abril del 1961, Iuri Gagarin, el primer home que viatjà a 

l’espai. 

La missió lunar Apollo 11 fou la primera a posar una persona a la superfície de la 

Lluna. [...] Tot i la seva forta càrrega simbòlica, tenia un abast científic limitat. Els 

astronautes hi recolliren roques lunars, hi muntaren un panell reflector per 

mesurar la distància exacta entre la Terra i la Lluna i hi deixaren un sismògraf per 

mesurar possibles moviments sísmics. L’emblema de la missió era una àguila amb el 

cap blanc, l’au nacional dels Estats Units, i una branca d’olivera a les urpes. I l’àguila 

també fou l’animal que donà nom al mòdul lunar, Eagle. 

2.2. 

[2 punts] 

Resposta oberta. 

Comentari sobre la correcció: 

A l’examen es demana un text formal. En relació amb la correcció d’aquesta prova, 

la norma no s’ha modificat, ja que les novetats principals de la Gramàtica de la 

llengua catalana (2016) afecten l’admissió de solucions per a registres no formals. 

Recordeu que cal aplicar al text els criteris d’adequació (al registre formal i al tema 

que es demana), coherència (estructura i organització del text i de les idees 

exposades) i cohesió (oracions ben construïdes). En aquest sentit, els 2 punts de 

l’exercici es poden graduar en segments de 0,25 punts. 

L’extensió del text s’ha d’ajustar al nombre de paraules que s’han demanat. La 

distribució dels 2 punts d’aquesta prova és la següent:  
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a) adequació (0,5 punts, que es pot fraccionar en segments de 0,25 punts) 

b) coherència (0,75 punts, que es pot fraccionar en segments de 0,25 punts) 

c) cohesió (0,75 punts, que es pot fraccionar en segments de 0,25 punts) 

Pel que fa a la correcció, les faltes, encara que siguin repetides, resten 0,1. Es 

resten totes les que s’han comès en l’examen de l’exercici d’expressió escrita. 

D’altra banda, en relació amb la sinonímia, es poden acceptar altres formes 

alternatives, sempre que siguin admeses normativament i concordin amb el valor 

semàntic que tenen en el text. 
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PART COMUNA  

3. Reflexió lingüística [3 punts en total]  

3.1. 

[1 punt. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,2 punts; per les qüestions no contestades no hi 

haurà cap descompte.] 

3.1.1. 

complement o objecte directe 

3.1.2. 

oració subordinada adjectiva o de relatiu de complement del nom 

3.1.3. 

complement circumstancial (o adjunt) 

3.1.4. 

complement de règim (o preposicional) 

3.1.5. 

subjecte 

3.2. 

[0,5 punts] 

a) TANT / TAN 

b) GENS / RES 

c) QUE / QUÈ 

d) SINÓ / SI NO 

e) GAIREBÉ / GAIRE BÉ 
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3.3. 

[0,5 punts] 

a) FACIN  

b) LLUEIXEN 

c) ESCULL  

d) COENT 

e) VULGUEU 

3.4. 

[0,5 punts]  

Encara que va insistir molt perquè anés al casament, vaig decidir que no volia passar 

per aquest tràngol insuportable. 

3.5. 

[0,5 punts] 

a) ENTAULAR 

b) INEPTITUD 

c) PERSEVERANÇA 

d) IMPRESSIÓ  

e) ENGELOSIA 
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